



一起向未来·北京冬奥这些夺金点值得关注

BEIJING 2022™



□本报记者 张莹雷

2月4日,北京冬奥会的大幕就将开启。这是1924年首届冬奥会举办以来,这项冬季运动盛会首次在中国举办。在中国代表团170余名参赛运动员中,短道速滑、速度滑冰、花样滑冰、自由式滑雪空中技巧等传统优势项目仍将是中国队争金夺银的重点。而在自由式滑雪坡面障碍技巧、U型场地和大跳台项目上,谷爱凌的异军突起将成为中国代表团冬奥金牌新的增长点。

短道速滑

“王牌之师”霸气不减

★★★★★

称短道速滑队为“王牌之师”毫不为过,在中国体育代表团13枚冬奥会金牌中,短道速滑队摘得了其中的10枚。而在此前的世界杯分站赛上,中国短道速滑队凭借出色的表现,拿到了北京冬奥会5男5女的满额参赛席位。不出意外,这支队伍仍将成为中国冬奥军团冲击金牌的主力军之一。

★任子威★

进入北京冬奥周期以来,来自哈尔滨的运动员任子威的进步可谓“有目共睹”。本赛季的4站短道速滑世界杯分站赛上,任子威拿下3枚单项金牌。尤其是在1000米和1500米两个中长距离项目中,任子威的实力已经进入到世界一流选手行列。

新晚报制图
田宇阳



彭程/金杨

徐梦桃(中)

高亭宇

宁忠岩

IV



武大靖

谷爱凌

范可新

速的“中国速滑双子星”——黑龙江小伙高亭宇和宁忠岩将代表中国男子速滑的新生力量,向金牌发起有力冲击。

★高亭宇★

2018年平昌冬奥会上,高亭宇以34秒65的成绩获得速度滑冰男子500米比赛铜牌,成为首位在冬奥会上夺得速滑项目奖牌的中国男选手。这位场上风驰电掣,场下却慢性子、冷笑话不断的伊春小伙,收获了不少粉丝的喜爱。

进入北京冬奥周期后,高亭宇的实力得到了进一步加强。2021年9月26日,他在中国杯速度滑冰精英联赛中以33.83秒的成绩,刷新他个人保持的速度滑冰男子500米全国纪录。在进入奥运赛季后,高亭宇在世界杯分站赛上的状态十分稳定,并多次滑出了34秒以内的成绩。尤其是在获得波兰站第一场男子500米决赛中的冠军和加拿大站第一场男子500米的银牌后,很多冰迷都很看好高亭宇在北京冬奥会上的表现。

谈到自己本赛季的表现,这位黑龙江小伙表现得很谦虚:“自己一直都在完善技术细节,感觉不是某一方面,而是全方面都还需要提高。”高亭宇说,有了上一届平昌冬奥会的参赛经历后,进入北京冬奥村后,他会把自己的身体和心理方面的调节做得更好。

★宁忠岩★

如果说高亭宇是中国速滑男子短距离项目上的一把“尖刀”,那宁忠岩无疑是另一把“宝剑”。挪威站1500米冠军、加拿大站1000米冠军、波兰站1500米亚军、美国站1500米亚军,加上挪威站与队友搭档获得男子短距离团体追逐赛冠军,宁忠岩无疑是北京冬奥周期,中国男子速滑项目上的最大惊喜。

1999年出生于黑龙江牡丹江的宁忠岩,在2018年入选中国速滑国家队后便显示出了巨大的潜力。在2019—2020赛季世界杯首站白俄罗斯站的男子1000米比赛中,宁忠岩以1分09秒220的成绩,斩获了中国男选手在该项目上的世界大赛首枚奖牌。在进入北京冬奥备战的冲刺阶段后,宁忠岩在男子1000米和1500米两个项目上都有不俗的表现。尤其是本赛季4站世界杯比赛豪取3金2银后,宁忠岩已经毫无疑问地成为了1000米和1500米两个项目的顶尖选手。他也和高亭宇一起,被业内人士视为中国男子速滑选手实现冬奥会金牌“零的突破”的“速滑双子星”。

★韩梅★

2018年平昌冬奥会后,随着张虹、于静等女子短距离世界顶



任子威

尖选手的退役,中国女子速滑项目陷入了低谷。虽然近几年队伍完成了新老交替,但在国际赛场上的竞争力仍略显不足。本赛季的4站世界杯分站赛上,只有韩梅、李奇时、阿合娜尔·阿达克的组合在加拿大站拿到了一枚女子团体追逐项目的铜牌。这个项目也被视为中国速滑女队在北京冬奥会上唯一可能有所斩获的单项。

花样滑冰

双人滑竞争挺激烈

★★★★★

2010年温哥华冬奥会上,申雪/赵宏博拿到中国花样滑冰冬奥历史首金的瞬间仍历历在目。十二年的轮回转眼闪过,中国花滑能否重现辉煌,让所有国人倍感期待。

★隋文静/韩聪★

4年前的平昌冬奥会上,隋文静/韩聪在自由滑中出现了两次明显失误,以0.43分的微弱劣势输给了德国组合收获亚军。

如今,北京冬奥会开赛在即,隋文静/韩聪信守着冲击金牌的诺言。这对饱受风雨的组合虽然不断被伤病所影响,但却始终没有放弃努力。2016年,隋文静接受双脚韧带手术,在她休养的3个月中,韩聪独自苦练,化身“桥梁”支撑隋文静走出阴霾;2020年4月,韩聪接受了髋关节手术,隋文静又化身韩聪的“桥梁”,支持着两人向共同的目标奋进。

在这个奥运赛季,隋韩组合重新用回了两人在2016—2017赛季使用过的音乐《忧愁河上的金桥》,也正是这首旋律,让他们在2017年的世锦赛上一举夺冠。韩聪在近期接受媒体采访时表示:“通过这段时间的训练,我们已经提高了动作的难度,希望把这个音乐滑出升级的感觉,让大家看到全新的我们。”

★彭程/金杨★

另一对双人滑组合彭程/金杨在近年来的国际赛场上也有着出色的表现,对奥运奖牌也保持着较强的冲击力。两对中国组合在冲击金牌和奖牌的道路上最大的拦路虎,莫过于对俄罗斯小将米特莎/加利亚莫夫、博伊科娃/科伊洛夫斯基。尤其是2021年世锦赛冠军米特莎/加利亚莫夫,在14日结束的欧锦赛双人滑决赛中,这对组合先后打破了短节目、自由滑和总分的三项世界纪录,展现出了惊人的状态。在北京冬奥会双人滑的赛场,这4对中俄组合势必将会上演一番龙争虎斗。

自由式滑雪

谷爱凌有望斩获多金

★★★★★

要说中国雪上项目最炙手可热的明星,非“天才少女”谷爱凌莫属。北京冬奥会上,谷爱凌将参加女子自由式滑雪U型场地、坡面障碍技巧、女子大跳台三项比赛,并在三个项目上均具备冲击奖牌甚至金牌的实力。对于这位中国少女,国际雪联发文称:“谷爱凌这赛季除了赢,什么都没做,她本赛季至今已经斩获了三个世界杯U型场地冠军。”

从综合表现来看,谷爱凌在U型场地项目上最具统治力。本赛季的四个世界杯分站赛上,她以四站全胜的成绩拿到了象征该项目赛季总冠军的水晶球。而在坡面障碍技巧项目上,谷爱凌也贵为2021年自由式滑雪世锦赛该项目的冠军,同样有着非凡的实力。而在实力稍逊的女子大跳台项目上,谷爱凌在本赛季也迎来了突破,在2021年12月的自由式滑雪世界杯美国站比赛中,她一举拿下了自己在进入成年组比赛后的该项目首枚世界比赛金牌,也成为世界上首位完成两周空翻转体1440度的女选手。

★徐梦桃★

1月6日清晨,在世界杯自由式滑雪空中技巧赛加拿大勒瑞雷站中,冬奥会“四朝元老”,中国选手徐梦桃发挥出色,以103.92分拿下冠军。这是徐梦桃个人第27个世界杯冠军(不含团体),也让她成为了空中技巧项目世界杯金牌历史第一人。此外她还创造了空中技巧世锦赛奖牌数量最多和世界女子最高分的历史纪录,追平5次世界杯总冠军的历史纪录。可以说,女子项目的金牌,冬奥“四朝元老”徐梦桃仍是中国队最值得依仗的“夺金尖兵”。除了徐梦桃,来自黑龙江的孔凡钰也有机会冲击金牌。

男子方面,在自由式滑雪空中技巧项目上,贾宗洋、齐广璞、孙佳旭、杨龙啸这个新老结合的参赛阵容也依然保持着对金牌的强有力冲击。

